

欧盟木材法规与自愿合作伙伴关系协议相辅相成，共同打击非法采伐，加强森林行政管理

欧盟坚决打击非法采伐、加强森林行政管理，为此采取了 FLEGT 行动计划，而《欧盟木材法规》（EUTR）和自愿合作伙伴关系协议（VPA）便是该行动计划的其中两个组成部分。FLEGT 的中文全称为森林执法、施政与贸易。

《欧盟木材法规》（EUTR）通过堵截所有非法来源木材或木材制品在欧盟境内的销售渠道，有助于减少非法采伐。自愿合作伙伴关系协议（VPA）是与向欧盟出口木材和木材制品的木材生产国所签订的协定。此双边协议有利于促使木材生产国确保本国向欧盟出售木材和木材制品的合法性。

什么是《欧盟木材法规》（EUTR）？

《欧盟木材法规》是欧盟为减少全球森林非法采伐而采用的一项具有法律约束力的立法。《欧盟木材法规》已于2013年3月3日正式生效。根据法规规定，欧盟禁止欧洲的运营商在欧盟市场上投放任何非法采伐的木材和以非法木材制成的产品。所谓“合法木材”，指的是符合采伐国的法律规定。

首次在欧盟市场上投放木材的欧洲运营商必须履行“尽职调查”（Due Diligence），这项规定同样适用于在欧盟境内采伐的木材以及欧盟进口的木材。“尽职调查”意味着欧盟的运营商必须尽力减少非法木材进入供应链的风险。为此，欧盟运营商需要掌握与法规所列规定相关的信息，包括树种、木材原产地以及木材是否符合本国的法律法规。同时还要求欧洲运营商采取各个步骤，对在欧盟市场投放非法木材的风险作出评估并且尽力减少这种风险。对于向欧盟出口产品的出口商而言，这意味着今后买家将会要求贵公司提供关于贵公司所售木材和木材制品的原产地和合法性的相关信息。

《欧盟木材法规》适用于木材以及各种木材制品，包括家具、纸浆和纸张。

《欧盟木材法规》是否会对贵公司产生影响？

如果贵公司直接向欧盟出口木材和木材制品，那么《欧盟木材法规》可能会对贵公司有所影响。如果贵公司的客户或者下游客户向欧盟出口木材制品，本法规也可能对贵公司产生影响。

本法规适用于各种木材和木材制品。关于本法规所涵盖产品的详细清单，详见：

http://ec.europa.eu/environment/eutr2013/index_en.htm。

如何提前应对？

如果贵公司的木材或木材制品销售以欧盟为终端市场，那么进口商将会要求贵公司提供相关信息，以满足《欧盟木材法规》的“尽职调查”要求。为此，可采取三个简单步骤以作准备：

1. 不要购买任何非法木材。
2. 了解并记录木材或木材制品的来源。
3. 对应《欧盟木材法规》所涵盖的产品清单对木材或木材制品进行核查。

哪些木材无需欧盟运营商履行尽职调查？

对于获得FLEGT许可证的木材和获得CITES（《濒危野生动植物种国际贸易公约》）许可证的木材，欧盟运营商只需验证这些木材的相关文件的有效性。《欧盟木材法规》指出，获得FLEGT许可证的木材一律被认定为合法，因为此类木材的合法性此前已经过欧盟所认可体系的验证。

哪些木材可获颁发 FLEGT 许可证？

签订了自愿合作伙伴关系协议 (VPA) 并根据协议实施FLEGT许可证制度的国家可颁发FLEGT许可证。经验证为合法的木材和木材制品可获发放FLEGT许可证。

如果是认证木材，情况如何？

即使是经过几大森林认证体系认证的木材，仍然需要满足《欧盟木材法规》的尽职调查要求，因此，今后贵公司将需要回答买家提出的关于认证木材供应的各种问题。

什么是自愿合作伙伴关系协议 (VPA)？

自愿合作伙伴关系协议，英文缩写简称为 VPA，是欧盟与木材生产国之间签订的双边协定。根据此协定，木材生产国同意对其木材出口进行监管并发放许可证以确保其合法性，而对于来自该国的进口产品，欧盟同意只接受获颁 FLEGT 许可证的进口产品。强有力的木材合法性保障体系为这些协议巩固了根基。

VPA 的宗旨是确保向欧盟出口的木材和木材制品来自合法来源。此类协议还有助于木材出口国提升林业部门监管中的公众参与度并减少非法采伐，从而加强这些国家的森林行政管理。对于木材企业而言，VPA 意味着在欧盟市场上的竞争优势，因为任何木材产品一旦获得 FLEGT

许可证，便被自动认定为已遵循符合《欧盟木材法规》，从而欧洲的进口商也无需再采取进一步的尽职调查措施。

提升木材贸易的公平性

对于此前已自觉实施负责任的采购实务的木材企业而言，这些新的规定能促使木材贸易更加公平，因此他们欣然接受。在这些规定出台之前，负责任的企业承受着另外一些企业通过供应可能是来自非法来源的相对廉价的木材而进行压价竞争的风险。这项新的立法确立了规范，所有买家必须进行负责任的采购。

FLEGT 木材许可证制度即将确立

许多国家已经完成了与欧盟开展的 FLEGT VPA 谈判，但获得 FLEGT 许可证的木材目前尚未出口到欧洲国家。一旦 FLEGT 许可证投入使用，这些国家的出口商如果希望向欧洲出口产品，他们的客户将会要求其提供相关证据以证明出口产品符合本国法律。即使是在全面实施之前，FLEGT VPA 中所确立的合法木材的定义也能为核查木材合法性提供有用的参考。

是否希望获取更多信息？

如需了解更多关于《欧盟木材法规》的信息，敬请访问欧盟委员会环境总司网站：

<http://ec.europa.eu/environment/eutr2013/>。

如需了解更多关于自愿合作伙伴关系协议以及 FLEGT 许可证木材的信息，敬请访问欧洲森林研究所欧盟 FLEGT 基金网站：<http://www.euflegt.efi.int>。